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A szabadelvtipárt kezdi belátni, azt, 
"hogy az a bizonyos „bécsi kéz“ oly 
.szerepet játszat vele, amely az alkot­
mányosság minden alapfogalmával el­
lenkezik.

E párt kedden este tartott érte­
kezletén Hodossy kérte a kormány tá­
vozását a hatalom polcáról.

Kicsinált, megstirgetés volt-e ez, 
vagy pedig a lelkiismeret megszólalása 
azon remek szónoklat hatása alatt, a 
melylyel az ország élő szónokainak leg­
nagyobbika az igazság igéit hirdette "? 
-— — ez nem kutatom. Nekem elég a 
tény, a rugók maradjanak a szivek rej­

télyében ?
Érzi a szabadelvű párt, hogy egy 

kisebbségbe jutott párt kormánya a ha­
talmi polcon nem maradhat a nélkül, 
hogy újra ne hivatkoznék a nemzet 
Ítéletére, azon üitigy alatt, hogy a ki­
mondott ítélet egy véletlen eredménye 
volt.

De most kézzelfogható tény az, 
liogy a nemzet, ha újólag megkérdez­
hetnék, még lesujtóbb Ítéletet mondana 
a bukott rendszer felett, mint a múlt 

"választásoknál tette ; sőt nagyon való­
színű, hogy a függetlenségi pár! általá­
nos szótöbbséggel kerülne vissza a kép­
viselőházba.

Nem marad tehát más hátra, mint 
menni. Igen is, menni és elhagyni azt 
.a hatalmi polcot, amelyre erőszakosko- 
«lásaival úgy ránehezedett gróf Tisza 
István, hogy e polc üsszeroskadt alatta.

Bár a szabadelvű párt alkotmányo­
san érző tagjai ezt most már belátják, 
még mindig vakok azzal a ténynyel 
szemben, amely pedig szemet szúr s a 
melyre rámutattam már e hazafias la­
punk hasábjain máskor is.

E férfiak azt hiszik, hogy pártjuk 
.mint ilyen megtalálhatja még alkotmá­
nyos szerepét a politikai küzdelmek te­
rén és hogy létjogosultságát uem tette 
tónkra az ő két balkézzel született, 
különben nagy tehetségű fiatal ve­
zérük.

Mi volt programja e pártnak, mi- 
tdön az országhoz fordult ítéletért ?

E programm nem volt más, mint 
:a következő : német vezér- és vezény­
leti nyelv, feketesárga osztrák szinti 
ízászló s mint jelvények a császári két- 
jfejü sas.

Továbbá az alkotmányos nemzeti 
♦ellentállás megnehezítése a képviselő- 
íázban. vagy más szóval az obstrukció

csaknem lehetetlenné tétele. És mint­
hogy eddig minden egyes (bár szerény) 
vívmány, melyet a nemzet ki bírt csi­
karni, tartós és makacs obstrukció ered­
ménye veit, ennek folytán az a prog­
ramm, amely az obstrukciót lehetetlenné 
akarta tenni a nélkül, hogy előbb a 
választási törvény reformjával biztosít­
tatnék az, hogy a képviselőház többsége, 
a nemzet valódi többsége nem volt más, 
mint meggátlása a nemzet békés és 
parlamentáris ellenállásának, olyan aka­
rattal szemben, amely akarat jogosan 
nem hivatkozhatik a nemzet akaratára ; 
mert ott. ahol az ország nagykorú la­
kosainak alig egy negyedrésze választó, 
ott e negyedrész többségéről nem mond­
ható, hogy ez az ország többsége.

És minthogy a házszabály nagy­
mérvű szigorítása, előzetesen a válasz­
tási törvény újjáalakítása nélkül, az el­
lenzék határozott ellentállásával talál­
kozott, a szabadelvű párt programmja 
e téren az volt, hogy ezt az ellentállást 
le kell törni, a jogrend, a házszabályok, 
a törvények s az alkotmány megsérté­
sének árán is !

Ha pedig e<en erőszaknak is el- 
lentáll az ellenzék, az volt a programm, 
hogy ki kell dobatni az ellentállókat, 
még pedig bérelt karok hatalmával ; s 
kitiltani őket a jogrendszegéssel bito­
rolt hatalommal élve és meghátráltatni 
a Házba beférkőzésüket, a szuronyok 
hegyével is, — — ha kell !

Ezen megdöbbentő programmot ki­
egészítette az ország közgazdasági vi­
szonyai legfontosabb törvényének, az 
1899-iki XXX. t.-c. nyílt és bevallott 
megsértése : s a nemzet jogának, me­
lyet a törvény biztosított, előre is kiját­
szása s a nemzet akarata érvényestil- 
hetésének a törvényszerű határidőben, 
vagyis 1907-ben előre is lehetetlenné 
tétele.

Elképzelhető-e az, hogy egy ilyen 
programmal Magyarországon bármely 
párt ellenzékbe mehessen?

En azt hiszem, hogy ez erkölcsi 
lehetetlenség !

De tegyük fel, hogy e programm, 
mely egész visszataszító egységében 
úgy állt a nemzet előtt, mint egy el­
riasztó szörnyeteg a múlt választások­
nál és azt a* hatást gyakorolta, hogy a 
mostani választási törvény uralma da­
cára is megbukhatott a szabadelvű párt, 
tegyük fel, hogy e programm kibonta­
koznék jogrendtipró, törvény és alkot­
mánysértő, erőszakoskodó részleteiből, 
mint olyanokból, melyeket a körülmé­
nyek úgyis elsöpörtek a lehetőségek 
sorából, — kérdem, vájjon mehet-e

ellenzékbe a szabadelvű párt, tisztán a 
német nyelv uralma, a fekete-sárga 
zászló, a kótfejtl sas, s a közös vám­
terület programmja alapján ?

Mert azok a hangzatos mondások, 
hogy ők az 1867-et védelmezik és 
Deák Ferenc alkotását mentik meg, 
magyarra lefordítva mást nem jelente­
nek, mint ezt!

A szabadelvű párt tagjai, mint egyé­
nek nem látják-e be, hogy az ország 
helyzetében csak olyan ellenzéknek van 
létjogosultsága, amely Ausztria túlkapá­
sai ellen nemzeti követeléseivel áll, 
folyvást serkentve a kormány háta mö­
gött úgy, hogy ez a "sászári hatalom 
túlkapásaival szemben folyvást hivat­
kozhatik a nemzeti ellenzék erejére, 
melylyel feltétlenül számolnia kell.

De milyen értelme lenne egy olyan 
ellenzéknek, amely kevesebb jogokat 
akarna kivívni a nemzet számára, mint 
a kormány.; és nem arra szorítaná a 
kormányt, hogy ne engedjen a kívülről 
jövő követeléseknek, h.,nem arra, hogy 
engedjen ezeknek ?

Más szavakkal, hogy az ellenzék 
ne igyekezzék előre tolni a kormányt a 
nemzet jogaiért folyó küzdelmek utján, 
hanem hátra huzza azt, és ne a nemzet 
testét védje felemelt pajzsaival, hanem 
a kormány kezeir igyekezzék összekötni 
úgy, hogy ne védhesse a kormány sem 
a nemzetet!

Meggyőződésem szerint ez bármely 
ellenzék számára teljes lehetetlen sze­
rep lenne ; és nem liihetem, hogy ha 
a helyzet felett higgadtan és nyugodtan 
gondolkoznak a szabadelvű párthoz tar­
tozó férfiak meg ne győződnének arról, 
hogy e szerep nem olyan, a milyenre 
ők vállalkozhatnának.

Feltétlenül igaz az, hogy addiV, 
mig Magyarország ki nem vivta függet­
lenségét, a kormányoknak nem lehet 
más ellenzéke mint olyan, a mely a 
nemzet ügyeit erősebb kézzel akarja 
előre, vinni mint e kormányok.

És ha a koalíciós kormány meg­
alakulhatott volna, ennek is csak olyan 
ellenzéke lett volna elképzelhető, amely 
nem lett volna hajlandó a körülménye­
ket tekintetbe venni és mérlegelni, ha­
nem merészen és csukott szemekkel 
tovább akart volna haladni azonnal 
előre, de csak is előre, nem pedig hátra !

A helyzet nehéz, mert bebizouyult, 
hogy a (>7-es alkotmány csak addig áll 
fenn, ameddig a nemzet többsége fel­
tétlenül meghajlik a „bécsi kéz" intése 
előtt.

E helyzetet még inkább megnehe­
zíti az, hogy mig a válság össze tudta
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hozni Ausztriának hosszú évek óta egy­
mást gyűlölő pártjait, addig nálunk az 
országnak, számarányilag második pártja 
az osztrák követelések mellett akar 
(mint ellenzék is) állást foglalni.

Tekintsenek szivük mélyébe a sza­
badelvű párt megmaradt Invei és kér­
dezzék meg önmaguktól, hogy ez hoz­
zájuk méltó szerep lenne-e ; nem a sza­
badelvű párthoz, mert ezt Tisza István 
összetörte, hanem hozzájuk mint egyé­
nekhez ?

Reményiem, hogy hazafias belátá­
suk nagyobb lesz mint az a kötelék 
emléke, a mely őket a múlthoz köti.

1905. május 12.

A politikai válság.
Úgy látszik Tisza inkább csak a fele­

lősség alól akar minél hamarább szabadulni, 
mintsem oda törekedni, hogy a válság kielé­
gítő megoldást nyerjen. Még mindig keresi 
a eilinderes urat, akit a maga helyére ültet­
hetne. Rosznerrel nem igen volt szerencséje. 
Legalább is nem akarja őt senki sem komo­
lyan venni. Bár bécsi utazása, amelyről alább 
számolunk be, bizonyosan sok híresztelésre 
fog megint okot adni.

Hiába hangzott e! gróf Apponyi Albert 
tegnapelőtt! hatalmas szózata, hiába szavaz­
tatott inog nagy képviselőházi többséggel 
az a l'elirati javaslat, melyben a győzelmes 
ellenzék lojális mérséklettel állapította meg 
kívánságait és hiába sürgetik egymásután 
az ország törvényhatóságai, a válság még 
egyre tart, az ország fölött még egyre ott 
boionganak a sötét bizonytalanság fellegei. 
A kormányzati programra már meg volna, 
de nem neveznek ki kormányt, aki azt vég­
rehajtsa. A titkok leple födi még mindig, 
hogy ki lesz az uj végleges miniszterelnöks 
kik lesznek kabinetjének tagjai. Ilyen bizony­
talanság s ilyen nyomasztóan ti'irheteden ál­
lapot még alig fordult elő alkotmányos állam 
életében. És mindez azért, mert uralkodója

felhívására a nemzet kinyilvánította alkot­
mányos akaratát.

Félhivatalosai) megcáfolják azt a ver­
ziót, mintha báró Roszner Ervin volna meg­
bízandó az ujkormány alakításával. Sokan 
azonban ebben a cáfolatban nem hisznek, 
hiszen a báró Burián-féle kombinációt is 
megcáfolták, mégis gróf Tisza István a cá­
folatok után tárgyalt vele, kapacitálta a ma­
gyar miniszterelnökség átvételére és ha Ba­
nánban van hajlandóság, ma már bizonyo­
san ő az ügyvezető, pártokon kívül álló, a 
parlamentben leszavazott, de azért kormányzó 
miniszterelnök. Nem hisznek e cáfolatnak 
annál kevésbé, mert még mindig tartja ma­
gát egy átmeneti, hivatalnok-minisztérium ki­
nevezésének gondolata. Hogy erre számítanak, 
az kiviláglott a szabadelvű párt tepnaelőtti 
értekezletéből. Hodossy Imre ugyanis csak a 
Tisza-kabinet felmentését sürgette, hc/gy a 
szabadelvű párt - már azokkal, akik még 
bennmaradnak — visszanyerje akcióképes­
ségét, de nem szorgalmazta egy, a parla­
menti többségből való alkotmányos kormány 
kinevezését, arról pedig hallgatott, hogy a 
szabadelvű párt milyen álláspontot foglalna 
el az átmeneti kormány nyal szemben. Ez 
azt mutatja, hogy valami tervet kotyvaszta- 

1 nak ismét, hogy Tisza menekülését elősegil- 
sr'k, de emellett a koalícióból alakulandó 
kormány megbízására egyelőre nem is gon­
dolnak, számítván a szövetkezett ellen­
zék clcsüggesztéséie s igy szétbomlására. 
Erre pedig hiába számítanak, mert a koalí­
ció kitart, a hadseregnek pedig katona és 
pénz kell, a mi most nem adódik. Az ilyen 
lord illatok kai csak azt érhetik el, hogy az 
adófizetés megszüntettetik az egész ország­
ban minden vonalon, a törvényhozás pedig 
már akár elnapolás előtt, akár elnapolás 
után esetleg határozattal tiltja el az ide­
iglenes, alkotmánysértő kormányzatok az 
állami pénzek kezelésétől, bezárván az állami 
pénztárnak \\ ertheim-szekrényeit. — Hogy 
azonban idáig nem fognak az állapotok fej­

lődni, hogy Béesben is majd mást gondolá­
nak, azt szeretjük hinni és reményleni.

\ válság megoldására vonatkozólag- 
különben a bécsi — gróf Héderváry által in­
formálni szokott — Wiener Allgemeine Zei­
tung azt a budapesti hirt közli, hogy a ma­
gyar politikai helyzet kedvezőbb, mint a 
milyennek hiszik. Ha i nőst ügy vi vő-kabinetet 
neveznének is ki. igen rövid idő múlva a 
koalícióból alakított kormány fogja felvál­
tani az ügyvivő-kabinetet. Ennek a kormány­
nak nagy engedmények állnának rendelke­
zésére. Ezek az engedmények azonban nem 
érintenék a vezényleti nyelvet, hanem in­
kább a báró Bánffy által tett javaslatok ke­
retében mozognának és az ezrednyelvre, a, 
zászló- és jelvénykérdésre vonatkoznának.

A föncebbi bír kapcsán mint Bécs- 
ből jelentik a császárvárosban magyar 
politikai válságot illetőleg újabb kompromisz- 
szimus tényről beszélnek. E szerint — mint. 
a IV. A. Zeitung is Írja — a király átme­
neti kormányt nevezne ki, de csak rövid, 
időre. Ennek a kormánynak az lenne a fela­
data, hogy kompromisszumra lépjen a szö­
vetkezett ellenzékkel, még pedig azon az 
alapon, hogy a koalíciós ellenzék ejtse el 
most a magyar vezényleti nyelvnek követe­
lését, az ezrodnyelv, a jelvény és zászlókér­
dés dolgában azonban nagyobb arányú en­
gedményeket nyer.

*

A szövetkezett ellenzéken lelkesedést, 
kelt. hogy a törvényhatóságok nagy része a 
nagy nemzeti mozgalomhoz csatlakozik. Eh­
hez a mozgalomhoz hozzájárult tegnap Bu­
dapest székesfőváros is, magáévá telte Heves 
vármegye átiratát, moly a válság alkotmányos 
megoldását és nemzeti követelések teljesítését, 
szorgalmazza.

Halasztás őszre?
A „Neue Freie Presse“ tegnapi száma 

írja: A politikai szituáció a mai nap folya­
mán semmivel sem lett tisztább. Csak az 
látszik bizonyosnak, hogy a legközelebbi 
időkben valami történni fog, hogy változás

Dal.
Temető csendes magánya 
Bus lelkemnek való hely.
Szomorú fűz suttogása 
Szép álomba ringat el;
< iyors szárnyakon repül vissza 
A boldog múlt. emléke :
Oh maradj még, mert ki tudja 
Vájjon soká élek-e ?
Soká dohog fájó szivem ?
■ • • V agy bánattól meghasad, 
Legalább akkor megpihen:
A fekete föld alatt!
- • • Zokogd el majd sirom felett 
Nótám, kis csalogányom,
Tudod ez az: „Minek is van 
Szerelem a világon“!?

M. Tóth Rózsika.

Kitárt ablakok.
A két. ház komoran nézett farkassze­

met egymással a szűk utcában. Valójában 
nem is nézték egymást. Az ablakaik be vol­
tak csukva s csak a közelség révén tetszett 
úgy, mintha ez a két szemközti ház evv- 
mást bámulná. J

A két házra s az egész szűk utcára is

i egyébként siváran nehezedett rá a külváros 
I csöndje. Az élet ilyenkor a gyárakba torló- 
I dott össze. A hol forog a kerék, fütyül a 
! gozsip és zug, reng, dübörög még a föld is.

Kora reggel volt, csak némi élet a szűk 
j utcában. De ki látja azt ? A mikor gvá- 
; caklia, munkahelyeibe fut a gyűrött arcú 
I munkásnép, szeneskocsik szökkenek végig 
j az "tca rossz kövezetén, iskolába futnak az 
’ almos, rosszruháju külvárosi gyerekek és 

fázva siklanak cl a kartonruhás rnunkás- 
leányok a gyalogjárón. Ekkor van élet. De 
ugyan ki látja ezt ? A ki benne van, az 

i S1.et; egyrészt a hideg miatt, másrészt, mert 
hívja a dolga. — Megfigyelésre itt nincs 
idő . . .

De déltájban újra kinyílik külvárosban 
I az elet kapuja. Munkásasszonyok viszik az 
i ételt az uruknak, iskolásfiuk szaladnak a 
: I csősztIiha, a hol finom asszonyok kana- 
j lazzak |iekik_ a jóillatu köménymagos levest 
: es munkásleanyok kukkantanak lie a fiisze- 
■ resboltokba összevásárolván a délebédet.
! P„vnj! ^ben “z éjiben van része a két 
i eg> mást bámuló haznak is. Az egyikből 
i fink, a másikból leányok summák ki. Az 

cgj ik iskola, a másik varróintézet. Egymás-
külnn ^ iö!’ödnoli- a két világ egymástól 
külön él. Soha nem is találkoznak az élet­
ben. A délidő volna talán rá az alkalom, de
íeifaTz!' mfr ufle h?Jtja cl egymás mel- 
iett a két különböző világot, a melyet pedig
Lvekm prVÍIiy’ M efienfi'fie« erők vonzása 
talok Öt °( ,g klllönböz6 neműek és fia-

■x.’.iü'x.aoBac

Kivirágzóit a tavasz. ,V nap fénv mintha 
magába színá, elnyelné a gyárak nehéz füst­
jét. Ily fényes a levegő és a közelből ideszáll 
a kisarjadt gyep nyers, izgató szaga.

A szűk utcában vógigdücög egy kétke­
rekű furcsa kocsi, itt is, ott is megáll, az 
ablakok kinyílnak és sápadt fejek az ütemet 
verik. . Az a furcsa kocsi zongora verkli.

Es kinyílnak a két szemközti ház ab­
lakai is. Az iskolában nyilván szünet van.
... . b-'Sy fin hamis hangon a verkli után
lutyöii a nótát. Szemközt a leányok gunyo- 
san rá nevetnek. wgyikÜk kinyújtja a nyel- 
yet. Ebes, kis piros nyelve van. A fiuk mind 
átnéznek és egy kicsit zavart lesz a képük. 
Mina az ablakba gyűlnek. Ott a lányok, itt 
a iiuk. Bámulják egymást.

A verkli régen elhallgatott. Már más 
utcában jár. Az egyik fiú odafut a nagy 
lekete táblához és krétával nagy betűket vet 
rá. A szemközti ablakokból éjien odalátni. A 
fm ezt irta:

En szeretem magát!
A lányok nevetnek. A fehér ujjaikkal 

valamit integetnek. Mintha a levegőbe raj­
zolnának egy betűt. Mi az ? Kérdőjel.

A fiú újra ir. A választ írja :
Azt a szőkét! A kék bluzost.
A kékbluzos leány elpirul, a többiek 

újra kacagnak.
Egy. másik fiú ir a táblára :
— Én azt szeretem, aki almát eszik.
- En a piros pántlikást 1

Mindenki szeret valakit. És a lányok^
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dűljön be a már szinte tűrhetetlenné vált 
3idtyzetben. Ennek a küszöbön álló változás­
nak természetét illetőleg teljes a homály. A 
'válság végleges megoldásában, amely csak 
•ogy, a koalícióhoz tartozó politikus meghi- 
•vasa által volna lehetséges, nem hisznek 
és azt vélik, hogy Becsben ismét csak va­
lami provizórium létesítését tartják szem 
előtt. Gyakorlati célja az ilyen megoldásnak 
tényleg nem lehetne, mert az ellenzék máris 
szervezkedik az uj kabinet ellen az invekti- 
vák egész arzenáljával. A pesszimisztikusan 
gondolkodó politikusok tehát úgy fogják föl 
a dolgot, hogy az uj kabinetnek, — ha az 
nem koalíciós kabinet lesz, — csak az lehet 
a föladata, hogy ama fogadtatás után, amely 
jrája az egész parlamentben vár, a képviselő­
házat az egész nyár tartamára elnapolja. A 
válság komoly, végleges megoldásához csak 
az öszszel lehetne majd ismét hozzáfogni, 
ha az uralkodó nyári pihenéséből visszatér.

llgy látszik, hogy ezzel az eshetőséggel 
a függetlenségi párt is számol és már be is 
rendezkedtek a passzív rezisztencia ezen álla­
potára. Hogy azonban a nyár tartama alatt 
ti koalíció kívánalmai nem fokozódnak-e 
majd, amint azt maga a koalíció hirdeti lep­
lezetlen fenyegetőzéssel, az még eldöntendő.

Roszner báró Becsben.
Kos -,ner Ervin bárót a király tegnap az 

általános kihallgatások alatt fogadta, tehát 
nem külön kihallgatáson. Roszner báró már 
másodszor jelent meg e héten a királynál. 
Már vasárnap is Tiszával együtt Becsben 
időzött és találkozott Tiszával, akivel több 
mint egy óra hosszáig értekezett. Arról, hogy 
Koszáért nevezzék ki miniszterelnöknek, úgy 
látszik már nincsen szó. Roszner már vasár­
nap kijelentette Tiszának, hogy erre a fel­
adatra nem vállalkozhatik. Tisza a felirati 
vita befejezése után szombaton vagy vasár­
nap ismét Bécsbe utazik és ez alkalommal a 
királynak utódjára vonatkozólag újabb javas­
latokat fog- előterjeszteni.

3

Egyház és iskola.
A főiskolai igazgatótanács ülése.

A iőiskolai igazgatétanács tepnap fejezte 
be két napig tartó ülését. A tanács tagjai, 

tekintettel arra, hogy kiválóan fontos tár­
gyak kerültek napirendre, — teljes számmal 
megjelentek és buzgalommal intézték el a 
tárgysorozat pontjait. Ezek közül kiválóan 
érdekes volt az, hogy megejtették a jelölést 
a Bartha Béla távozásával megüresedett fő­
iskolai gazdaságtan!, s a Kovács Lajos elhuuy- 
távai megüresedett tanitóképezdei tanszékre.

Szóba került az ülésen a debreceni egye­
temi is, amely nagy vitát provokált.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk itt 
következik :
., Az illésen világi részről gróf Dépenfeld 

József főgor,dnok és egyházi részről Dávid­
dá Janos esperes, mint Kiss Áron püspök 
helyettese, elnököltek. Mély megilletődéssel 
vettek tudomásul Doroghy Lajos esperes el- 
hunytat es emlékét jegyzőkönyvben is meg­
örökítették. Az uj igazgató tanácsosokat: 
nevszennt Sulyok Istvánt, Fráter Barnabást 
elDVíelle1hárolyt igazolták. A gazdasági 
albizottság két megüresedett helyére Dr. 
Helle Károlyt és K. Kiss Józsefet, az aka­
démiai albizottságba Dr. Sz. Szabii Józsefet 
és l>r. Helle Károlyt s a gimnáziumi albi­
zottságba Sulyok Istvánt választották be s 
e legutóbbi bizottság elnökéül Simon ff v Im­
rét jelölték.

Ezután a gazdasági albizottság jelenté­
it vették tárgyalás alá; Eszerint elfogad­
tak a főiskola jövő évi költségvetését, s 
ennek kapcsán Kiss György tanító javadal­
mazását a gyakorló- iskolai tandijalap ter­
hére 200 koronával emelték. A főiskolai 
alapok és csoportok eddig kezelési hatodot 
fizettek ; ezután csak ötödet kötelesek fizetni 
s ezért. az igazgatótanács megkeresi a ti­
szántúli ev. ref. egyházkerületet is, hogy a 
kezelési költség óimén eddig fizetett 1400 
koronát emelje fel, mert a költségek 10 év 
alatt aránytalanul emelkedtek.

Az igazgatótanács tagjai szóba hozták 
azt a viszás helyzetet, a mit a főiskolai ta­
nárok év és illetve félév közben történő el­
távozásukkal teremtenek. Ezért elvi határo-

is viszont az illetőt. Olyan furcsán, boldo­
gan összenevetnek. Az egyik fin csókot int. 
a többiek utána. A leányok visszaintenek.

Zs. Szélrebbenek itt is, ott is. Vége a 
szünetnek.

Hí.
— Az egész osztály itt marad! Ma nem 

tmentek ebédelni!
A tanú” ur nagyon dühös. Ezek a fiuk 

ma oly buták, oly nagyon buták. Nem megy 
semmi a fejükbe.

A rájuk rótt büntetés azonban úgy 
• látszik, nem fáj. Ma mintha nem volnának 
éhesek. Dél van mind együtt maradnak. Ta­
li ülni ok kellene, hogy tudják délutánra a 
leckét, d') lopva folyton kibámulnak a kitárt 
ablakon.

Odaát is baj van. A munka lassan ha­
lad. Azok a haszontalan lányok minden 
öltést elhibáznak. Pedig sok a dolog és sür­
gős. Még ebédért sem lehet lemenni. Sietni
kell.

Hímem ezeken a fiukon nem fog semmi. 
Mintha megbolondultak volna. Nem tudnak 
egy kukkot sem.

— Menjetek napszámosnak, kutyaöntő­
nek! — mondja mérgesen a tanár ur.

Hopp! Ez valami. Milyen jó volna nem 
járni iskolába. Geréb Péter másnap nem is 
jön el. Elcsavargott a betyár valahova a li­
get felé. Pors Jancsi látta is. Ott játszott 
egy nőszemélylyel labdát. A nőszemély 
Zzuzsi volt, a Tímár Zsuzskó, aki pesz- 

Üonka. I
De mi lett Pors Jancsival V Másnap 1

már meg ő hiányzott. Ö is elkászálódott 
valamerre. A semmirekellő ! Na, de nem lett 
semmi baja. Az a^-ja azt mondta :

Az én fiamból úgy sem lesz püs­
pök. ...

Most újságot árui.
A madám odaát nagyon dühös. Fellár­

mázza az egész varrodát:
— Hol marad a Liza kisasszony ? 

Legalább bejelentené, ha beteg!
De hiába volt dühös. Liza kisasszony 

másnap se jött el. 1 alálkozott az utcán egy 
úrral, szép, fényes cilindere, lakkcipője volt 
az urnák, elment vele. Nem tudja senki. 
Még az édes anyja sem.

Egyszer a madám jött a hírrel ;
— No, kisasszonyok, láttam a Lizát. 

Bevásároltam selymet a belvárosban. Ott 
ment el a bolt előtt kocsin. Olyan puccos volt. 
Egy gazdag fiatal ur ült mellette.

Es lám másnap kimaradt a varrodából 
a Boriska és az Aranka kisasszony is. Bo­
risba kisasszony Bécsbe ment egy öreg né­
met ur mellé feiolvasónönek.

— De hisz ő nem tud németül!
Aranka kisasszony pénztárosnő lett egy 

nagyon előkelő cukrázdában. Nagy protekció­
val jutott hozzá.

A kitárt ablakokon át pedig besurrant 
az illatos tavaszi levegő ős mindenféle bo­
londos, izgató történeteket suttogott azokról, 
akiket már magával vitt — a tavasz.

zatként kimondta az igazgatótanács, hogy az 
akadémiai tanárok félév közben, a tanitó- 
képző-mtézeti tanárok pedig évközben sem­
miesetre sem távozhatnak el tanszékükrőL 
E határozat figyelembe vételére a Konvent 
utján a kormányt is felkéri. Természetesen 
ez a határozat, hogy az illetékes tényezők 
méltányolni fogják, — egysze rsm indenk orra 
megszünteti az eddig volt ferde állapotokat.

Az Andaházy-Szilágyi intézet 1904. évi 
zároszámadását kifogás nélkül elfogadták.

o a^émiai albizottság jelentést tett 
a Bartha Béla távozásával megüresedett tan­
székre hirdetett pályázatról; a tanács meg- 

I ejtette, a jelöléseket a következő sorrendben: 
i 1. Dr. Szabó Sándor,

2. Dr. Forgon Lajos,
3. K. Kiss József,
4. Kovács Gábor,
5. Márics Károly.

A tanítóképző intézeti albizottság jelen­
tése alapján pedig jelölték a Kovács Lajos 
eihunytával megüresedett mathematika-fizikai 
tanszékre első helyen: Dr. Szentpétery Zsig- 
mond oki. tanárjelöltet; második helyen: 
ylagy Vilmos, debreceni helyettes tanárt; 
harmadik helyen: Majtényi András szatmári 
tőgimnáziumi rendes tanárt.

Az akadémiai albizottság előterjesztette 
jelentését a bölcseleti fakultás tanárainak 
fizetéséről, ügy tervezték ugyanis eredetileg, 
hogy a bölcseleti kar tagjai közé négy, 
neves, tudományosan képzett tanárt hívnak 
meg, a kik aztán a debreceni egyetemnek 
mindig büszkeségei lennének. Erre való te­
kintettel az akadémiai albizottság a négy uj 
tanár fizetését nem a mostani akadémiai ta­
nárok fizetésével egyenlő arányban, hanem 
a múlt évben kidolgozott egyetemi költség­
vetésbe felvett tanári javadalmazással álla­
pította meg. Ezt igy az igazgató tanács nem 
fogadhatta el, hanem utasította az akadémiai 
albizottságot, hogy dolgozzon ki uj terveze­
tet, s azt a legközelebbi ülés alkalmával ter- 
jeszsze elő.

Az ülés utolsó tárgyát a főgimnázium 
kitelepítésének kérdése képezte. Az igazgató- 
tanács azt javasolja az egyházkerületi köz­
gyűlésnek, hogy a telkek kiválasztására, s a 
költségek előteremtésére küldjön ki Kiss 
Áron és gróf Dégenfeld József elnöklete alatt 
14 tagú bizottságot. Ezáltal íi kitelepítés kér­
dése végre-valahára a megvalósulás felé kö­
zeledik.

Iskolaszék! ülés. Május 18-án d. u.
3 órakor a debreceni ev. ref. egyház iskola­
széke ülést tart, amelynek tárgyát folyó 
ügyek képezik.

Hajduvármegye közgyűlése.

Pakots József.

Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
sága I lobreeenben, a vármegyeház nagyter­
mében 1905. évi május hó IG-ik napján 
délelőtt 9 órakor rendes közgyűlést tart a 
mvetkező folytatólagos tárgysorozattal:

42. 3119 1905. Az Egyek községben 
építendő állami iskola ügyében hozott s tör­
vényhatósági jóváhagyást igénylő községi 
képviselőtestületi határozat.

43. 1602)1905. Kovács Ferenc balmaz­
újvárosi lakos községi jegyző felebbezése a 
község képviselő-testi Jetének 6—675|1905. 
számú, Kaszás József községi főjegyző fi­
zetését illető határozata ellen.

44. 2126)1905. Király József hajdusám- 
soni lakos, ideiglenesen alkalmazott végre­
hajtó felebbezése a község kégvisclő-testiile- 
tének a végrehajtási dijak ügyében 5 25| 1905. 
számú határozata ellen.

45. 168111905. Balmazújváros község 
képviselő-testületének 5—286)1905. számú ha­
tározata a dr. Semsey Andor által a község­
nek ajándékozott ingatlanok ügyében.

46. 3070)1905. Nádudvar község Lép vi­
selő-testületének községi ingatlan eladásét 
tárgyszó 215—713)1905. számú határozata.

47. 737)1905. A Hajdudorok község 
tulajdonát képező vendéglői épület helyreál­
lítási költségét kiutaló felebbezett községi 
képviselő-testületi határozat.
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48. — 1905. Községi- és körjegyzők 
kérvénye a jegyzői nyugdíj-szabályzat mó­
dosítása iránt.

49. 1836|1905. Dr. Magi Kálmán haj­
dúböszörményi lakos kérelme, tes' vére Magi 
Klek szolgabiró szabadság idejóneb meg­
hosszabbítása iránt.

50. 1598|1905. Vámospércs községnek 
községnek Illés József részére törlési enge­
délyi adó, jóváhagyást igénylő határozata.

51. 2442] 1905. Hajdudorog község kép­
viselőtestületének rőfös és norinbergi ipar­
cikkek hetivásároni eladását eltiltó határo­
zata és az erre vonatkozó vármegyei szabály- 
rendelet.

52. 2521 1905. Hajduhadház község köz- 
vágóhídi szabályrendelete.

53. 2757] 1905. Hajdudorog községnek a 
regálekártalanitási tőke helyreállítására vo­
nalkozó határozata.

54. 2948(1905. Alsójózsa község képvi­
selőn, síiiletéiiek ingatlan eladása tárgyában 
hozott határozata.

55. 9035|19()5. Hajdudorog község kép­
viselőtestületének Vekerdy Károly adóügyi 
jegyző ügyében hozott határozata, l'ozsgay 
Imre felebbezésével.

5(1 2932(1905. Özv. Peck Andrásné kér­
vénye néhai Kovács Károly volt járási írnok 
után temetési járulék, vagy mlainely vég- 
kielégítési összegnek a nyugdíj-alapból utal­
ványozása iránt.

57. 1319(1905. Hajdúnánás város 1904. 
évi munkás segély-alap pénztári számadása.

58. 8362]1905. Kaba község 1903. évi 
takarékmautáii számadása.

59. Ad. 8372(1905. Kaba község 1903. 
évi közpénztári, állandó tőke és szegényalap 
pénztári számadása.

00. 2967 1905. Vármegyei tisztviselői 
nyugdij-alap 1904. évi zárszámadása.

0Í. 2968] 1905. \rármegyci közigazgatási 
letéti alap 1904. évi zárszámadása.

02. 2969(1905. Jegyzői nyugdíjalap 1904 
évi zárszámadása.

63. 2970 1905. Kórházalap 1904. évi 
Bárszámadása.

04. 1313(1905. Hajdúnánás városnak 
3904. évi mezőrendőri bíróság alapi zárszá­
madása.

65. 1314:1905. Hajdúnánás város 1004. 
évi tégla- és cserépgyári pénztár száma­
dása.

60. 1315(1905. Hajdúnánás város 1904. 
évi vágóhíd alappénztári számadása.

07. 2971(1905. A hajdukerületház 1904. 
évi zárszámadása.

08. 2972(1905. A vármegyei ebadó alap 
1904. évi zárszámadása.

09. 2973(1905. A vármegyei katonabe- 
ezállásolási alap 1904. évi zárszámadása,

70. 2974,1905. A vármegyei állategész­
ségügyi alap 1904. évi zárszámadása.

71. 2975] 1905. A „Samassa“-alap 1904. 
évi zárszámadása.

72. 2976] 1905. A vármegyei közműve­
lődési- és jótékonysági-alap 1904. évi zár­
számadása.

73. 6287(1904. Nádudvar község 1903. 
évi közpénztári- és óvoda-alap pénztári szá­
madása.

74. 1316(1905. Hajdúnánás város 1,904. 
évi ipariskola-alap pénztári számadása.

75. 1318,1905. Hajdúnánás város 1904. 
évi állategészségügyi pénztáii számadása.

76. 1317(1905. Hajdúnánás város 1904. 
évi községi közmunka-alap pénztári száma­
dása.

77. 1879,1905. Hajduszovát község 1904. 
évi községi közmunka-alap számadása.

78. 2183(1905. Tiszacsege község 1903. 
évi közpénztári, szegény-alapi, palló-alapi, 
közsegély- alapi és községi közmunka szá­
madása.

79. 2437(1905. A 7 é'en felüli gyerme­
kek segély-alapjának 1904. évi számadása.

80. 8431(1904. Hajduhadház község 1903. 
évi tiikarékmagtári számadása.

81.2979(1905. A vármegyei betegápo- 
láei-aiap 1904. évi zárszámadása.

82. 2977(1905. A Bouskay szoboralap 
1904, évi számadása.

83. 2978(1905. A siketnémákat segé­
lyező alap 1904. évi számadása. {

84. 8430(1904 Hajduhadház község 1903. 
évi közpénztári számadása.

85. 2436|190ű. A vármegyei központi 
gyámpénztár 1904. évi számadása.

86. 2796(1905. Balmazújváros község 
1904. évi községi közmunka számadása.

87. 3174(1905. Kaba község 1904. évi 
árvapénztári számadása.

88. 3173(1905. Balmazújváros község 
1904. évi gyámpénztári számadása.

89. 3175(1905. Hajduhadház község 1904 
évi gyámpénztári számadása.

90. 2797(1905. Balmazújváros község 
1904. évi „Bordás“ alapítvány pénztári szá­
madása.

91. 717(1905. Hajduszovát 1904. évi köz- 
pénztári számadása.

92. 718(1905. Hajduszovát 1904. évi sze- 
génvalap pénztári számadása.

93. 1278(1905. Hajduhadház 1903. évi
községi közmunka számadása.

94. 1277(1905. Hajduhadház 1904. évi
községi közmunka számadása.

95. 1311(1905. Hajdúnánás 1904. évi
ebadó pénztári számadása.

96. 5513(1905. Püspökladány 1900— 1901 
—1902. évi takarékmagtári és pénztári szá­
madása.

97. 5415(1905. Püspökladány 1904. évi 
takarék-magtári és pénztári számadása.

98. 1312(1905. Hajdúnánás 1904. évi
utcaszabályozási pénzalap! számadása.

99. 1320(1905. Hajdúnánás 1904. évi
szegényalap pénztári számadása.

100. 8432(1904. Hajduhadház község 
1903. évi szegényalapi pénztári számadása.

101. 32241905. Püspökladány község 
gyámpéuztárának 1904. évről szóló száma­
dása.

102. 2698(1905. Felsőjózsa község 1905. 
évi pótköltségvetése.

103. 1276(1905. Hajduhadház község 
1905. évi községi közmunka költségvetése.

104. 1772(1905. Hajdúszoboszló 1905. 
évi közmunka költségvetése.

Tarka históriák.
Egv ur kimerültén rohant he szerkeaz ősé- 

günkbe. A fáradságtól egészen odáig volt és úgy 
izzadt, mint a fekete retek, amikor megsózzák. Egy 
székre rogyott és félóráig kimeredt szemekkel letar- 
gikusan bámészkodott maga elé. Azután kigombolta 
a mellényét, kifőzte cipőjét, karjával óriási félkört 
irt le és siri hangon elorditotta magát:

— Hajlik a városház tornya !
Összenéztünk és szűkülve hátráltunk : ellenben 

Oldó ur folytatta :
— Forog a verekedő redaktor orra! Ember 

az állatban ! Dűl a torony! Éljen Tisza t . . .
Segédszerkesztőnk végre bátorságot szedett 

magának és a dühöngő úrtól megkérdezte:
— Mi baja!
— Baja — rendezett tanácsú vá­

ros, — válaszolt és röhögve menekült el, a jól 
megérdemelt verés elöl.

A pónzügvigazgató réme volt a tisztviselőinek. 
Sem szabadságot, sem segélyt nem adott nekik. Volt 
egy dijnok, aki minduntalan segély iránti kérvénynyel 
alkalmatlankodott.

— Mit csináljunk vele. ? — kérdezte a titkár. 
— Adjunk neki segélyt ?

— Semmi esetre !
— De ha ismételten kérni fog?
— Ha meg egyszer segélyt kér — el kell 

csapni, — mondotta a pénzügyigazgató.

Két hivatalfőnök találkozik és elkezdenek hi- 
vataloskodni.

— Képzelje csak: nálunk annyi a munka, 
hogy naponta három órán keresztül csak a nevem 
aláírásával vagyok elfoglalva.

— Oh nálunk jóval több. A nevem is azért 
kellett egy szótagure változtatnom, hogy elvégezhes­
sem az aláírásokat.

A böszörményi járás körorvosát elhivatták egy 
úri házhoz este.

A körorvos azonban nem volt otthon, úgy, 
hogy csak másnap korán reggel tehetett eleget m 
meghívásnak.

A bntegháznál az inas fogadja:
— Parancsol, nagyságos uram ?
— ün egységűt jöttem meggyógyítani.
— Ilyen korán ?
— Ostoba !
— Azért instálom, mert csak hét óra van.. 

Ilyen korán a nagyságos asszony még nem is beteg..

HÍREK.

Gyújtogatással vádolt 
borkereskedő.

— Egy tüzeset háttere. —
A vasárnapi zászlószentelés ünnepi han­

gulatába bombaként csapott az a hir, hogy 
a városban veszedelmes tűz pusztít. Este. 
kilenc óratájban történt, hogy a tűzoltó lak­
tanyának a Piac-utca 56. számú háztól tüzet 
jelentettek. A tűzoltóság teljes felszereléssel 
kivonult a tűz színhelyére, ahol Weinber­
ger Bernát borkereskedő lakása állott lán­
gokban. Sopánkodva és jajveszókeive csapta 
össze a kezeit Weinberger Bernát, a mikor 
megtudta, hogy az ő lakása ég bútoraival1» 
fehérneműivel és a szekrényében elhelyezett 
6000 korona készpénzével s vigasztalhatatlan, 
volt a csapás felett.

Tegnapelőtt névtelen feljelentés érkezett 
a rendőrséghez, amelyben a feljelentő azon 
gyanújának adott kifejezést, hogy az égés» 
tűzesetet tulaj donképen Weinberger Ber­
nát rendezte. Teljes részletességgel el­
mondja a feljelentés, hogy Weinbergernek. 
anyagi viszonyai nagyon ziláltak voltak és 
már az anyagi tönk szólón állott. A tűz­
esetet követő napra árverés is volt kitűzve 
bútoraira, s ha az árverés megtörténik, kény­
telen lett volna csődöt kérni maga elles. 
Ezt kellett mindenképen megakadályoznia é» 
erre legalkalmasabb eszköznek az bizonyult; 
ha lakása, mely természetesen biztosítva volt,, 
tűzesetnek esik áldozatul.

A rendőrség a legnagyobb titokban meg­
indította a nyomozást, s az ennek során fel­
merült adatok arra a meglepő és szenzációs 
eredményre vezetnek, hogy az egész szín­
játékot Weinberger rendezte — hitelezői ki­
játszására.

Weinberger ugyanis bejelentette és a 
kárszámlában részletesen felsorolta a bizto­
sitó társaságnak, hogy bútorai és fehérneműt 
mind elégtek. A nyomozás pedig kiderítette, 
hogy a fehérneműk nagy részét egy óriási 
ládába elrejtve Weinberger Habára szál­
lította, a hol a fehérneművel megtömött 
ládát az éjjel kinyomozták és legfoglal­
ták. Megtalálták és lefoglalták továbbá a 
városban elrejtett jégszekrényt, a fehérne­
műből több vánkost, dunnát és paplant; ez 
utóbbiak mintegy 200 korona értéket kép­
viselnek.

Ezek után a feljelentés szerint valószí­
nűnek látszik az is, hegy Weinberger az 
aznap postán érkezett 6000 koronát nem 
tette íróasztala fiókjába, hanem biztos helyre 
elhelyezte.

A rendőrség, vizsgálóbíró és az ügyész­
ség nagy buzgalommal folytatják a bonyolult 
ügyben a vizsgálatot, amely hivatva lesz 
kideríteni, hogy a súlyos gyanú-okok meg­
felelnek-e a valóságnak és a tüzet Weinber­
ger idézte-e elő, vagy sem ?
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— Fagyos szentek. Jóformán átme- '• 
vet nélkül léptünk át a nyárból a télbe, a 
tavaszt nem is éreztük az 6 langyos olv asztó 
szülével, rügyfakasztó lassanként felmelegedő 
napsugaraival- A jó időben azonban nem 
lebet hinni addig, mig « fagyos szentek nap­
jai, a Szerváé, a Pongrác és a Bonifác el 
nem múltak. Ősidők óta tett megfigyelésen 
alapszik, hogy ezek a napok hidegek, erő­
sek és sokszor fagygyal járók szoktak lenni 
és csak azért sóhajtozik a gazda, hogy ezek 
minden baj nélkül elmúljanak, ne hozzanak 
valami galibát, akkor azután nyugodtabban 
nézhet a termés elé. Ma van az első fagyos- 
szent: Pongrác és ez a körülményekhez képest 
jól viselte magát . Jó meleg idő van, a szellő 
ír alig érezhető, úgy hogy alapos a remény 
hogy Szerváé és Bonifác ugyanoly deraka- 
san viselkednek, mint a mai fagyos szent, 
akiiek valószínűleg melege van.

— A színház világítása. A debreceni 
színházba járó közönség ilyenkor — a pót- 
szezon hullámai közepette - - folyton arról 
panaszkodik, hogy a színház világítása nem 
felel meg egy olyan város közönség igényei­
nek, — milyen Debrecené. — Ez a visszás 
állapot a tegnapi tanácsülésen is szóba ke­
rüli s általános volt az a nézet, hogy ezen 
sikkép kell segíteni, hogy a sziníiázi Világí­
tás kérdése bekapcsolandó a villany világí­
tás ügyébe.

Ha a színház világító ereje a villany 
volna, megszűnnének a mai mizériák s 
egyúttal kivihető volna az a felmerül* terv 
is, hogy a pótszezon a mainál hosszabb 
időre terjedjen. Mert a mostani rövid pót- 
szezon a géz világítás következménye, amely 
iurhetetlen hőséget teremt a színpadon és 
nézőtéren egyaránt.

A pótszezon meghosszabbításától — a 
maihoz hasonló viszonyok között egyébb- 
jként óvjon meg minket — a mindenható.

— Jókai Mór hagyatéka. A bíróság,
a mint már közöltük, Jókai Mór hagyatéka 
tárgyában úgy ítélt, hogy a végrendelet ér­
tőimében a hátrahagyott vagyont az, özvegy 
birtokába hagyta. Ez ellen Feszty Árpád né 
és az oldal rokonok, úgymint Jókai Etelka, 
(iiza és Miklós felehbeztek. Azonkívül ren­
des hagyatéki port is indítottak Jókai özve­
gye ellen az őket megillető hagyatéki rész 
ügyében.

A hagyaték átadása miatt bejelentett 
felebbezósta tábla tegnap tárgyalta Vavrik An­
tal ^lnöklésével. Az ügyet Bellus Győző dr. 
hí ro ismertette. A tábla a benyújtott feleb- 
imzést elutasította. Ennek folytán a hagya­
ték a rendes per eldől tóig az özvegy birto­
kában marad.

— A vámkonferencia. A magyar és 
osztrák megbízottaknak a kereskedelmi szer­
ződések elkészítése ügyében megkezdett ta­
nácskozásai e hét vége előtt aligha fejeződ­
nek be. Az értekezlet a Belgiummal k tendő 
szerződés anyagát lényegében már letárgyalta. 
A Bulgáriával és Őroszországgal kötendő 
szerződésre nézve az a szándék, hogy a leg­
több kedvezményt biztositó szerződés hely- 
ivébe tarifaszerződés lépjen. A bolgárszerző­
dés tudvalevőleg már felmondatott és szep­
tember közepéig megújítandó: A nehézségek 
elég nagyok és főképpen az állatforgalomra 
vonatkoznak. A bolgár szerződés tárgyalá­
saiban résztvevő delegátusok részére adandó 
instrukciók legnagyobb részben már készen 
vannak : az orosz szerződés tárgyalásain részt­
vevő kiküldöttek részére adandó utasítások 
fűképpen az ipari termékek kivitelére vonat­
koznak. A bécsi vémértekezlet most a Ro­
mániával kötendő szerződés anyagának tár­
gyalására tér át. Az képezi az értekezlet 
egy it legfontosabb feladatát, mert Románia 
Ausztria-Magyarország iparának egyik leg­
tekintélyesebb piaca.

— Jókai özvegye férhez megy. 
Szenzációs hirt olvasunk egy vidéki lapban, 
amely Budapestről kapott távirati értesülés 
alapján azt írja, hogy Jókai Mór özvegye 
Nagy Bella, nemsokára újból férjhez megy.

Dr. Rohware Gusztáv egyetemi tanár lesz a 
második férje, akivel állítólag az ősszel fog 
egybekelni. Hogy ebből a hírből mi igaz, 
azt nem tudjuk, a fővárosi lapok sem fog­
lalkoznak vele. Valószínű, hogy kacsa az 
egész. A kombinációba hozott uj férj egyik 
kitűnősége a budapesti egyetem jogi fakul­
tásának és már nem fiatal ember. Érdekes, 
hogy a felesége csak pár hónap előtt vált el 
tőle. Schwaro Gusztáv egy feltűnő szépségű 
aradi úri leányt vett nőül, akivel hosszú 
éveken át a legboldogabb házasságban élt. 
Nemrég azonban ott hagyta s a válás ki­
mondása után felesége lett Láncv Leó ud­
vari tanácsosnak.

— Elhalasztott hangverseny. A deb­
receni zenede szombatra hirdetett zenekari 
hangversenyét közbejött akadály miatt rövid 
időre elhalasztja. A hangverseny napja kö- 
zöltetni fog.

— Elveszett. A Kossuth-utca elejétől 
a nagytemplomig elveszett egy kis csomag, 
melyben 8 pár női keztyü ős diszcsattok vol­
tak. A becsületes megtaláló szolgáltassa át 
a szerkesztőségünkben, hol illő jutalomba ré­
szesül.
, x A magyar söripar sikere külföldön.

Érdekes és örvendetes hirt közölnek velünk 
Nápolyból. Az ottani nemzetközi minták iál- 
litáson, a hol világhírű serfőződék vettek 
részt termékeikkel, magyar gyártmányú sör 
nyerte el az első dijat. A kőbányai polgári 
serfőző részvénytársaságé a dicsőség, hogy a 
magyar söriparnak juttatta a nápolyi g.ande 
premiál (nagy dijat), mclylyel ismét fényes 
elismerést szerzott a hazai söriparunknak.

x Antidéi a legjobb gyógyszer: fejfá­
jás, ideges fejfájás, nátha ellen. A szert nem 
kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren el­
dörzsölve s a használati utasítás szerint be­
lélegezve : azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja minder nap s mindenki 
jót mond róla: kérdezze ösmerőseit, hogy : 
használta-e már az Antidéit ? Egy üvegecske 
ára 1 kor. 20 fillér ; 85-szőr mulaszthatja el 
fejfájást. Debrecenben kapható : Mihalovits, 
Grosz Nagy Ferenc, Muraközy, Tóth Béla 
és Balázs Ödön gyógyszerész uraknál.

X Zászlóavatási menetről igen szép ‘levclző- 
lapuk kuphutők a főtőzsdében.

x Helyi kepes levelezőlapok legújabb felvételek 
100 drb. 00 kr. Harmati Púi aiitiquáriumában Fú­
vósakért-u. 14. Telefon 874. ítészek nagyvúiusztekban.

x Speciálisia férfi, • fiú és gyermek 
szalmák alapokban Fekete Jakab férfi divat 
kereskedő. Debrecen.

x Használja a hires Hajdúsági pedrót. Egy 
doboz 50 fillér Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógy­
szerésznél Debrecen, Hossutb-utca Arany-egyszarvú 
gyógyszertár.

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.

Budapest, május 12. Annak foly­
tán, hogy a felirati javaslatot tegnap 
óriási többséggé’ megszavazták, a mára 
hirdetett ülés iránt az érdeklődés nem­
csak a képviselők között, hanem a 
nagyközönség körében is nagy mérték­
ben megcsappant. A mai ülés tárgyát 
csupán formalitások képezték ; megala­
kítottak az egyes szakbi ottságokat.

Az ülés megnyitása után Justh 
Gyula elnök lepecsételi a feliratot a 
melyet indítványára a miniszterelnök 
utján juttatnak a királyhoz. Megválaszt­
ják ezután a szakbizottságokat, a melyek 
ülés után megalakulnak. A pénzügyi 
bizottság elnöke lett Kossuth Ferenc, 
ezelőtt Fáik Miksa; a közgazdasági bi­
zottság elnöke : Apponyi Albert gróf ; 
honvédelmié: Thaly Kálmán : Mltnnich

Aurél utóda az előadó tisztségben - 
Bakonyi Samu; földmivelésügyi bi­
zottság elnöke : Gróf Károlyi Sándor • 
közgazdasági bizottság elnöke : Qnlner 
Gyula ; igazságügyi biz. elnöke : Fö­
lény! Géza ; a pénzügyi bizottság elő­
adója : Barabás Béla ; közoktatásügyi 
biz. elnöke : Sághy Gyula.

A francia-japán kérdés.
Párisz, május 12. A francia kor­

mány okmányokkal igazolja, hogy a 
kormányzónak utasítást adott a semle­
gesség megtartására.

A cár utazása.
Pátervár, május 12. A cár határozot­

tan kijelentette, hogy Szentpétervárra utazik— 
Környezete az utazást nagyon ellenzi. A 
rendőrség kijelentette, hogy élete biztonságá­
ért nen. vállalhat felelősséget,

Meggyilkolt tábornok.
Nisni-Novgorod, május 12. Grassier 

tábornokot az elmúlt éjjel lakása előtt meg­
gyilkolták. A merénylő Nikiforst előkelő,, 
orosz család sarja, a kit letartóztattak.

Tisza István merénylője.
Budapest, május 12. Az általános vá»* 

lasztúsok idején Nyíri miniszter progranuB*- 
beszóde után a budai vigadóból lejövefc a 
lépcsőn egy Hoffer nevű tanító állítólag 
botjával nekitámadt a miniszterelnöknek.. 
Göőz József iskolaigazgató, aki a miniszter - 
elnök társaságában volt ezt a merényletet, a 
lapokban közzétette. HolTer tagadja a me­
rényletet és rágalmazásért feljelentette Gööt 
Józsefet. Ma tárgyalta ezt az ügyet a buda­
pesti törvényszék s elrendelte a valódiság- 
bizonyítását.

sznraAz.
Heti műsor:

Pénteken : bérletszünet, Titok, vígjáték. Újházi 
Ede vendégszereplése.

A ssinéezegyesület felvételi vise- 
gálatai. Az orsz. színószegyesület tanácsa a 
felvételi vizsgálatokat június 2(1 és 29-ik 
napjaira tűzte ki A tanács ezúton is figyel­
mezteti az érdekelteket, hogy kellően felsze­
relt kötvényeiket június 10-ig okvetlenül 
nyújtsák be, mert a később érkezetteket fi­
gyelembe nem veszi. — Eddig csak néhány 
folyamodás érkezett a tanácshoz.

Makó Lajos búcsúja. Felkérettünk 
a következő sorok közzétételére :

Mélyen tisztelt közönség ! Bánaton 
szívvel mondok ma búcsút önöknek, mert 
hiszen hazulról táv ozom, de hálás köszönet­
tel adózom mindazon jókért, melylyel 3 évi itt. 
működésemet megtisztelni kegyeskedtek, mert 
ennek folytán jutottam ahoz a boldogsághoz, 
hogy 8 évig hazai levegőt szívhattam és. 
szeretet tik melegéi élvezhettem. Hogy nem. 
mint színész a színpadról búcsúzom, az nem: 
lekicsinylése, de nagyrabecsülése szeretetiik- 
nek. Én nem is azért jöttem haza, hogy itt: 
személyi sikerek fényében sütkérezzem, ha­
nem hogy az önök gyönyörűségére vezessem 
a rám bízott színház ügyét. Ennek hoztam 
áldozatul művészetemet. Ha munkásságom 
nem felelt még mindenben várakozásuknak" 
az sem igyekezetemen, sem akaratomon nem. 
mult. Most hogy elmegyek, engedjék meg, 
hogy azzal a jól eső tudattal távozzam, hogy 
szivük egy kis zugában meg őrzik emléke­
met. Isten önökkel.

Debrecen, 1905 május 12.
Makó Lajos 
színigazgató.

Ssinhisi hírek. Ma van az utolsó-, 
előadás, színre kerül Wolf Pierre 3 felvon*»- 
eos vigjátéka „A titok“ Újházi Ede vendég-

(VW
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DEBREGZEN
JdíéptéveJ. A v jgjátók főbb szerepeit Uj.
oazt Kde, Hadrik Anna, Mészáros Giza, Eber- 
í^ayine Csokáné Hajnai Ilonka. Szabóné, 
t,s°rtos Gyula, PaMg>-i Lajos, Szalay Ká­
roly és Szabó Gyuluska játszák. ^

melyek színházi utal­
ványokat kiadtak, kéretnek ma este 6 óra- 
sor a színházi irodában beváltani utalványai­
kat. A t. hátralékos bérlők kéretnek a bér- 
letosszeg második részét befizetni.

Újházi Ede felléptére az utalvány ietrvek 
nem érvényesek. 6J

BEflfanrosABwog.

Egy agglegény feljegyzései.
a n j,..«—_ u ■»,. ,,..

led . . 
rátunk

A BDebrecenu eredeti novellái.
Irta: Barabás Ernő. 9

Lili, a báró m beszélni szeretne ve- 
Hogadd szívesen ... 6 a mi ba-

la Ián csak a te barátod, anyám!? 
Jovegőt n^a nie*sz^ gunynyaJ szelte át a

mll,r^ai'Ía,íma mt8,'á/iído1t é6 baljóslatú 
pillantássá] a mely lényégétő indulatairól 
adott számot, merte végig a leányát

. — Ismétlem, hogy ő a mi barátunk 
Nősed nincs jogod, hogy szavaim igazságá-' 
ban kételkedjél, meit különben . . .] k 
» , Kezei ökölbe szorultak, hangját sutto- 

tompította és villámló tekintetével 
olyba tunt fel, mint valami boszorkány Ha­
tározottan rúttá tette az indulat

— Ha úgy tetszik, báró ur ! ’ '
Karomat nyújtottam Lilinek és megin­

dultunk a téliken felé. b '
j Szivem hevesen dobogott. Ereztem _ I
hogy ez a leány lehet csak a boldogságom I 
Ereztem, hogy szeretem . . . nem őrült, nil-' j 
anatnyi szenvedéllyel . . . Szeretem a hab- 

tjszta érzelem finomságával és mélységével 
Az ő közelében, karomba öltve karját, nem 
ereztem bűnös vágyakat, és egy, egyetlen- 
®Sy osókjaért untba bocsátottam volna mennv- 
beli üdvösségemet ...
• - r, Gr(Műö, ' • • -Anyjával, a gróíhéval 
imént lejatszi dotf jelenete engem is érint 
Gúnyos hangjából azt kell következtetnem 
hogy engem is elitéi ...

Téved, báró ur, felelte Lili hidegen, 
önt az egyáltalán nem érinti . . . Magán­
ügyeink csak minket érdekelnek.

A visszautasítás érthetően hangzott.
Mindamellett makacsul ragaszkodtam 

ahhoz, hogy tisztára mossam előtte ma­
gamat.

— Engedje meg, grófnő, ha visszauta­
sítása dacára a leghatározottabban kijolen- 
lem, hogy a grófné kijelentése csupán' arra 
vonatkozott, amire vonatkoztatni lehet Én 
őszinte barátjuk vagyok. És ebben nincs 
semmi kivetni való. . .
. .7-. Hagyjuk ezt a kérdést, báró ur ! ön
beszólni óhajtott velem, kérem lógjon hozzá, 
mert udvariéiul bizonyára már is türelmet­
lenkednek. . .

Tr<lg™\ grófnő beszélni óhajtottam 
önnel. Csodálatosnak fog feltűnni ön előtt 
b°gy egy igen súlyos és fontos kijelentést 
leszek annak dacára, hogy ismeretségünk 
mindössze nehány órája tart. Kijelentésemet 
indokolni is fogom, sőt az indokolást előre 
bocs ajtóm. 1 adnia kell, hogy én még nőtlen 

Sok helyütt bolyongtam má", hogv 
rátaláljak arra a lényre, akinek sorsához ér­
demes lesz hozzákötni az enyémet. Bolyon­
gásom közben akadtam néha-néha gyémántra 
is, de - sajnos az mindig csak külsőleg 
volt gyémánt, líagyogott, de nem melegített 
ingyeim számtalan kalandnak hősévé avatnak 

■engem. Minek tagadjam (>n előtt, hogy szeren- 
tsrai volt a nők körül . . . Tanulmányoztam, 
okét. hogy megalkothassak magamnak egv 
ideált. . .

Ez az ideál itt cl a szivemben. Kér- 
getem régen, mint szomjas ajkaival a friss 
lorrásvizet a vándor és eped ve vártam arra 
* pillanatra, amikor elmondhatom, hogy ide 

,-áIomat megtaláltam.

Grófnő, — • heuréka I Pejemet lehaj­
tom, mert könny szökik a szemembe. Ajka­
mat összeszoritem, hogy unalmas vallomá­
sokkal ne háborgassam méla tekintetét.

Grófnő, szerelem . . . Oh, legyen a 
hitvesem !!

(Vége következik.)

közgazdaság.
A kavicsos talajok takarmánya.

Ha valahol nehéz a gazdálkodás, ugv 
elsősorban a kavicsos talajokra mondhatjuk 
eüt, amennyiben nemcsak a föld megmunká­
lása tekintetében találunk minduntalan ne­
hézségeket, hanem a termelendő növények 
megválasztása is gondot okoz. E gond külö- 
n,öJle.n,a takarmánynövényeket illetőleg lép 
előtérbe s nem egy olyan vidékkel találko­
zunk, ahol ugyancsak próbára teszi a föld 
kavicsos minősége a gazdának türelmét.
felvildjT f0ralnkba,n aiTa nézve óhajtunk 
n™1g í á.St, adm’ hog>' “ilyen növényt 
termeljünk takarmánynyerés céljából a ka- 
v esős 1° deKen. Legjobb növény határozot­
tan a baltaesim, különösen, ha az nem egy-
reÄ11’ í‘at!T egy7két fnfélévbl keverten 
vettetik. A lóherevei szemben előnye az
Jlgy <l szárazságot jobban eltűri, nem vénül 
el oly hamar szárítása is könnyebb, levelei 
nem peregnek le oly könnyen s nem puffaszt;
fetST11 íutráűya’ hog>T évenként csak egy 
f'f.08 kasféJásra .számiihatunk és sarjufej- 
lődese csakis ccapadék esetén kielégítő. A

i 'ií1 yetés eseíén jó erőben levő
tavlszsyn8/' /°fmanként 80 kliogram°t vetünk 
tavaszszal védőnovenynyel és úgy mint a
heroféléknéJ; a külömbség mindössze abban 

’ ngy “ól.yebben kell alátakarni,
í , baltacímet tűvel keverten vetjük
I 'lgy g.Jcbo eredményt érhetünk el aíne- 

nyiben sűrűségét hosszabb ideig tartja meg 
t Jegelőnk 18 Jobban használható. A keverék? 
hez csomós ebirt, francia perjét, nyulszapu-
b'Lvf Veivej" csábalrt használhatunk, úgy 
azonban hogy a haltacim az összes ma?
™ye ííetnet leg““1* ia 111 «telékS
. • ;Vagyo1ű. Jó sikerrel kultiválhaló még
i lífi f n,yulszaPuka egymagába!
vetünk Sv ho*dankfnt 10“I2 kilogramot 
vetünk el 1 agy oszszel, vagy tavaszszal, szin­
tűi vedőnovenynyel. Igaz ugyan, hogy a ta-
22 a jovak .''em eszik, de a juhok an­

nál mkabb. Ha kizárólag kaszálják, ugv 2- ;j
fehé’véeghn,ClV'* r"'(iig.:i 1 évig használható,
, ?lug J,'l elkészítetett s istálló-6 ““trágyákkal megjavitott földbe került.

Az esc hatása a gabonaárakra. \ ,
tegnapelőtti tőzsdén a gabonaárak £ér- !
£' ,S'.h!rfr?’ amelyek egybehangzóan í 
bZcil c\/, If 0 Hi'iist lolfintol jnl' , I

W»«W vcvCk kösbej
meróötteL' g ,l ansag, ““hhkozoit. Később
lot? esőzések "lV"‘a,0k -tlZ 0,SZi‘gszerte beál- 
101 esőzésekről es vegre 11.egeredt a jóté-
korív májusi eső Budapesten is, mire termé-
olv bin,a,gyv1San leÍTükbtt faárak épen 

• , barna 1 visszaestek. Ma az üzlet már 
rendes mederben folyt.
főui.(K,í?la8Zt°tt tehénvásár- A székes­
év öve, Í?1U niaMIS l7"ére töreki a múlt 
c novemberében járvány miatt bezárt fejős-
e fuh', A hildmivelési miniszter ma 

j, ‘. 'in(véi,"TJ!eU<‘ a székesfőváros tanácsát,
euéis,'„m° U'n váf‘r '»tartását állat-’ 
f j " gl,K) 1 s/cmjiontbol nem «ng«di meg

'ovibbva g kockfc 
lainatia a vagumarhavásár biztosságát. Föl

1600. májú« 12.

A bndapest-kőbányai eertéekereekedeí^
csarnok jelentése.

1905. május 12.
A) Hízott sertések ára: I. A) Mag.ar 

e i s « r e n dü. öreg nehez (páronkint 400 kilo<rrammci 
felüli súlyban) 130-ltil fillérig. Öreg köz ,,
ronkint 300—400 klgr-ig terjedő súlyban)__ -____
flUéiig. Fiatal nehéz (páronkint 3.90 kgranmunfelöli,
osfSn1,3?“141 fiUérÍg' FiataI kÖ2iP (páronkint 
zol—320 kilogrammig terjedő súlyban) 139—t4j
fillérig. Fiatal könnyű (páionkint 250 kilogramme 
teriedő súlyban) 139—141 fillérig. — II. M a ? y a » 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammom

“'í“’-------- KözéP w«*«
<540—280 kilogramm súlyban)-------- fillérig. Kóa-
nyu (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyba«]-.

■■ fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz fr^u- 
ronkint 200 kilogrammon felüli súlyban 139—L40 
fillérig. Közép (páronkint 240-260 kilogramm!* 
terjedő súlyban) 137-138 fillérig. Könnyű M.-on 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
fillérig, IV. Romániai eredeti (Stack!)- 
Nenéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban], 

fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogmm-.
nug terjedő súlyban)-------- fillérig. V. Szerbi» ::
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli suiybaujt 
i 36—137 fillérig. Közép (páronkint 240—200 kilói 
grammig] terjedő súlyban) 135-136 fillérig. Könnyű 
(páronkinl 240 kilogrammig terjedő súlyban)'
<-—133 fillérig. A hízott sertés üzletitányzal*. 

változatlan.

. ; if ziU!Sí*íiL!al N -
tézkod!?11,1 r a <öv“rosi tanácsol, hogy in- 
\ s/ék ífA-,,J0",rh<'>n vásár elkülönítéséről, 

zat érteTméh °S1 ,aaacs 11 “hiiszlori liatáro- 
teliéi, k ' a májllH !7'érer kitűzött fejős-
hoev a Í!í "'<g nem,">itja és intézkedett, 

v»rosi pályaudvar mögött egv gaAda.siigi ejőetehén vásár rendeztessék be
aM ezemd a vásá-’ 

hét mnlv? fagJáh tartani. A berendezés (j—8 
a vásárt U t,hmul “ 68 »kkor megnyitják

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba 
c7ahaHk6U»« ““1°'' í>s bénnentve kaptiaú,
szabad. „Hattyú gyógyszertár által Majna-Frankítu-t.

Ea]<ásbereiidezósi s s
• mm #T^^khekf

£ Szőnyegek, Ágy- és asztal- i
teríték, Csipkeííiggönyök es 
Stornk posztó- es pilis-füg­
gönyök, Bútorszövetek, Díván- 
íakarók, üti- és kocsitakarók, S 

& Linóleum és bőrvásznat —— ^

óriási választékban kaphatók

Besznay J. és Társa
----- szőnyegházában   

Debrecen, Kossnth-w. 5
|IIIIIIBiiMKe

■ Megérkeztek!! I
® a tavaszi idényre a legújabb ®
• Női divatszövetek, ■
81 «yaplo és bordaros De- * 
fi la|neb 50 hrtól feljebb, g
■ Bluse selymek, g
I Divatos rahadlazeb, Csip- » 
g szalagok és bélés- *

árak ®

Debrecen, Rózsatér.

■ ■■ ■ ■■■■■"
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1905. május 12. DEBBE02EM
ÄsjduvArmegye és Debrecen szab. kir. 

___ város Főispánja.
S82—1905.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz, kir. város törvényha­

tóságánál évi 1800 korona fizetés és 
400 korona lakpénzből álló javadalmazás­
sal ellátott fogalmazói állás üresedett 
meg.

Ezek az állások az alábbi határidő 
lejárta után tartandó legközelebbi ren­
des közgyűlésen választás utján fognak 
fhetöltetni.

Azok, kik pályázni kívánnak s a 
törvényes minősítést kimutatni képesek 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám
folyó évi májú» hó 20-ik napjá­
nak délután 5 órájáig annyival is 
inkább nyújtsák be, mert a későbben 
érkező pályázati kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán 
esetleg megüresendő állásokra is pá­
lyázat nyittatik.

Debrecen, 1905 május 4.
Domahidy Elemér

főispán.

la Fleur Ánii nicotin
: 250

ü..^iTTnirmi^m^nwiiíiiimiMEiimíii^
TSgy hat, mint e. bomba! Antinikotin-ciga- 
•ff"1 hüvelyek", szivar skatulákban. Jakab! gyára 
Wien, VIII. Piaristengasse.

R
onceegno-füedo.

Vasúti állomás 535 méter magas 
«STOETOT a tenger színe felett. -

Ásvány és minden modern fürdők és 
kúrák. — Grand hotel des Rains, első­
re, növi szálloda 200 szobával, táncterem­
mel és minden kényelemmel berendezve. 
Árnyas nagy park, illatos, porm ntes 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok. 
Nyári hőmérséklet IS 22*. Idény tart 
május 20-tól október 15-ig Prospektust 
k; vattaira küld a Fiirdöigazgatóság, Roncegno. Délfirol.

BALATONFÜRED.
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyóben. Posta, távirda és telefon helyben. 
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.
vasas ÄBS,fdu?- °nyhe’ egyetietes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas,
nZfifS S khJUhsr'’ t0J" 6s, s/őlőxra- - Masszás. W Szénsavas meleg 
pezsgőimdők Schwartz-rendszer szermt. AB* — Szénsavas hidegfürdők Gőzfürdő
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva'
kedséc v&és°rVC y’ Sümőkor c8 köszvény légzőszervek hurutos bán tál mai 
t I I L vórkopes, gyomor- es belhurut, máj- es lép-vérbőrség, női bajok és idoizbán- S™kb™: védett gyö,w«ri, fekvés, Lm «, elígéri, bomndoSsii
tetem sétái.sarnok, argyékos sétányok, lombos oark, fenyves liget térzene nanunta 

"'tnril^"?t ^mulatság élvezetes kirándulások, séta esolnokázás Elegárc lakások csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és
í koronáól1 Vasmi Vtf61kVlLht-M 8°v~al ol,'söblMk" Napi ellátás sfemélyenkint 
4 kororutol Vasúti állomások: biotok es Veszprém. Siótokról gőzhajón 1 óra Vesz
prémtől bérkocsin V/a óra. Vasúti szezonjegyek 33 V3%-os kedvezménynyel menettérti
HmívdIentvá»ry-nyr^ggCl frlá,m" kaPhatbkl A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr 

r r Klr' tanácsos. Lakaamegrondelórok, olőleg beküldése mellett. Lingl 
Valérián fuidoigazgatohoz intezendok Balatonhíredre. A balatonfüredi ásvínwiznel- Saí™’8 igenkodvdt, főraktárosa: Edeskuty L?, udvari Sván^zszt 

£*Bn‘r kz,>nk'vul kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél, Ssemerey
mtvnn st1, y®,szpremben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 
ingyen szolgai _____________________________________a fürdőigazgatóság.

= Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok’ -----

BÁRTFA <syó<$yFüRPő
m I I M Fürdöidény máj. 15-tól szept. 20-ig,

Kárpáti gyógy-, üdiilő- 
ger szilié felett. Post'i 
Gyorsvonatokhoz

és fürdőhely, 382 m. a ton- 
, távirda és vasútállomás, 

közvetlen kocsik, (") es. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye Ishő-hen. 
Pompás szállodák, gyógyliáz, magánvillák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
koesiszirick. Lawn-lennis-pálya. Gyermek, játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafiirdői 
ParK-Cluh). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.
Vérszegénység, oly 
idegbajoknál és gyen­

geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkor, 
vérhiány: terméketlenség, ínagtalimság és telietet- 
lenségnel: kimerülésnél súlyosnál) betegségek után, 
váltóláz, görvély és angol-kómái; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
marienbadi, Imlli, lipiki fürdők használata után. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hintz Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Annin, Or. 
Kanárik .)., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, l)i'. Cseri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma5000volt

nywiii IUIIVXI

Gyógy javallatok.

e>*

Országos liirii modern hidegviz- 
gyógyintézel: három ásványviz- 
fiirdől Hideg és meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauliehn- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürelője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
ivókúra: (kgvénycs, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetők I
Orvos-forrás felülmúlja 
mindenben a Selters-vizet!
\ illamos gyógykezelés, massage, 
lej-, savó- os kefir-kura. Pormentes, I 
ózondús hegyi levegő. Fenyvesek i 
ahal terjesztett, iidilő balzsamos 
illat. Pensió elő- és utóidényben ' 
s korona, főidénvben 12 korona. I

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál a fürdő- 
igazgatóság Bárifafürdö.

IMP Tökéletes kutszivattyuk.
kerti-fecskendők, úthengerek, ülőpadok, asztalok, mindé építke­

zési vasöntemények, legjobbnak elismert

BoPsajtók és szőlőzézók ©
minden közvetítés kizárásával, költségmentesen, helyben

első kézből, jutányosán
ZZ csakis gyártelepünkön vásárolhatók! 1

vas-
Gőzüzemre berendezett, legjobb munkagépekkel ellátott
és résöntődénk, gépmunkáló-, kasán- és kovács

▼l

műhelyeink — egyes osztályaikban s kitűnő szakerők által 
vezetve a ma előlialadott gépészetnek minden ágát mi vélik1

Eszterga-és gyalumunkák 2 m. átmérőig végeztetnek 
Gazdasági-ós iparigépek szakszerűen olcsón javíttat­
nak Gőzhengerfurások — a gépek leszerelése nélkül 

— vidéken is teljesittetnek!!! 
Gópaikatrészek - bármely anyagból valók — helyben 
állíttatnak ele. Elég az ócska darabok beküldése, hogy 
helyettük pontosan munkált uj darabok szállíttassanak.

At. gazdaközönsóg e nenn szükségleteivel nincs kizá­
rólag a fővárosra utalva, itt több figyelemmel, gyorsan 
es jutányosabban lusz kiszolgálva - s csak önérdeke 
ellen vét, ha a hazai iránti bizalmatlanságból fentiekről meg­
győződést szorozni nem kivárnia. Szolgálatkész tisztelettel

és
Póterfia végén, a hadházi utcában. — (Sürgöny és levélcím: Vasöntöde, Debrecen.

■m
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B DEBRECZEN 1905. május 11

Versenytárgyalási hirdetmény.
Debrecen szab. kir. város kórházi bizott­

sága a közkórháznál szűksóglendő szénmen- 
'iiyiségot 1905. november hó I -tói számított 

«$ évi időtartamra vállalat utján kívánván 
biztosítani, annak szállítására zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdet.

A szén szükséglet 40(H) métermázsára 
irtHiyoztatik elő, de a megrendelés ennél több, 

•vagy kevesebb is lehet.
A szállítandó szénnek a Charlotte Anna 

-vagy Laura nevű porosz sziléziai bányából 
-való, első rendű darabos szénnek kell lennie, 
mely köves, vagy teljes elégésre alkalmatlan 
ásványi terméket nem tartalmazhat.

Ajánlattevő tartozik a kórház gondnok­
ságánál.5 klgrnyi mintát előzetesen letenni, 
írásbeli zárt ajánlatát pedig 100 métemázsán- 
kónti áraknak számmol és betűvel i tol tünte­
tése mellett ajánlatába kiírni.

A vállalat biztosításául készpénzben vagy 
eimidékképes értékpapírokban 500 kor. bánat­
pénz Debrecen szab. kir. város kórháza gond­
nokságánál előzetesen leteendő és a letétjegy 
melléklendő lesz az ajánlathoz.

üzen bánatpénz a vállalót elnyerése ese­
tén 700 kor. értékre egészítendő ki.

Elkésve, vagy kellő bánatpénz nélkül 
beadott ajánlatok figyelembe nem vételnek.

A zárt ajánlatot, melyben pályázó kije­
lenteni tartozik hogy a szállítási részletes fel­
tételeket elfogadja és magára nézve kötelező­

dnek ismeri Debrecen szab. kir város kórház gond­
nokságánál a mintával együtt 1805. évi jun. 
320. napjának d. u. 5 órájáig adandók he. a 
melyek ugyanitt junius hó 21-én d. c. V óra­
kor fognak felbontatni.

A kórházi bizottság fentartja magának 
azon jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok 
körül tetszése szerint, szabadon választhasson, 
avagy azokat egészben is mellőzhesse.

A szállítási részletes feltételek a köz- 
kórház gondnokánál, a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Debrecen, 1905. május hó 10.
A kórházi bizottság.

I) liiji taitómMfa.

(Megbízható cégek

I Békés Lajos úri divat, kalap és felié'- jj 
nemű üzlet. Piac-utca 44. szám. ?

Sírkövek h golcsóbban kaphatók a Bohr* 
ccm kffipar vállalatnál r,iac-utca 56.

[<D(
Jaí% m iss

j Killer Ede egyedüli gőzerőre berende- |
J zeit bútorgyár, Debrecen.

ériási "ÄI
szövetvásárV
nagyban és kicsinyben!

Cs&k tavagzi eg nyári divatuidongágoM

Fényképészeti cikkek gyári árban a Svhwart*- 
féle pipaüzletben kaphatok.

Lebovits Zsigmond Kossuth-utca 6. ajánlja, 
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
után!

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére letr- 
megbizhutóbb Szőke Dániel ékszerész*
Csapó-utca^ 28. sz.

Komáromi M. niühangszerkészitő és keres­
kedő Debrecen, József kir. hereeg-u. 2

Legjobb minőség! Legolcsóbb árakll
Kérje saját érdekébea cégem| 

nagy mintagyüjteményét!
Ez a tegszvl )b sízöx <*t('k én ntosó-| 
Aruk óriási választékúi ii|ut<itja bei.
Mintagyüjteményemet ingyen és bér-1 
mentve küldöm, ha kéri tőlem és meg 
jegyzi, hogy olcsó vagy pedig finomabb | 

drága szövetekből ohajt-e mintákat? 
Siessen teb)út, hojry minta- 

ki rósót idejekorán ineg-kapjani! I

WEINER MÁTYÁS
női divatáruháza

Budapest, Ándrássy-ut 3.

kölcsönt ad helybeli és vidéki részvényekre,
a debreceni első takarékpénz­
tár részvényeseiért az uj rész­
vények árát — a régi részvények 
letétele ellenében — a legelőnyö­
sebb kamat felszámítása mellett 
befizeti, úgy hogy a részvényesek Ü 
az uj részvényeket minder tőke ■* 
befektetés nélkül megszerezhetik. ™

Alföldi Tahrékpénitár Debrecenben
u avHüi&íkmit . wrjT é .* wt

Aláírási felhívás 
a „Tismidéki Mezőgazdák Szövetkezetének“ megalakitásira.

Hazánk mezőgazdasági viszonyainak helyzete az utóbbi években annyira kedvezőtlenné váilt, hogy ma mal­
iiéin elegendő, ha a gazda szakszerű, lehetőleg belterjes gazdálkodással igyekszik jövedelmét gyarapítani, hanem 
arra is nagy Milyt kell fektetni, hogy terményének értékesítésénél a lehető legmagasabb napi árakat érje el és a 
gazdasághoz szükséges beszerzéseit lehetőleg jutányosán eszközölje.

Terménye nk értékesítésénél telné az a termelő célja, hogy a fogyasztókkal lehetőleg közvetlen érintke­
zésbe jusson.

Különös fontossággal bírnak ez irányban épen a magy. kir. kincstár, m. kir honvédség és vs. és kir. közös 
hadsereg részére tört* rendű szállítások

Úgy ezen, mint az a'ább felsorolt célok elérése végett elhatároztuk a „Tiszavidéki Mezőgazdák Szö­
vetkezetének“ megalakítását.

Régi küzszilk;égletet van hivatva betölteni a szövetkezet. — Céljai a többek között:
a) termény beszerzése, eladása bizományképen és a terményszállitási vállalatok minden ágazatának 

felkarolása.
b) raktárházak létesítése, lehetőleg állami kedvezmény nyel és a szövetkezet tagjai részére hitelnyújtás 

a rendelkezésre álló eszközökhöz mérten.
c) a gazdaság és gazdasági iparhoz szükséges termények vetőmagvak és gépek, gyártmányok és más 

a gazdák szükségletét képező cikkeknek közvetítése.
d) iparágak, scrtéshizla'da és kiviteli piac létesítése érdekében a szükséges lépések megtétele, biztosítási 

ágazat létesítése a gazdaság körében stb.
e) gőzeke beszerzése és annak megfelelő bérösszeg ellenében kikölcsönzése.
Egy üzletrész 100 koronában állapíttatik, ez összegből 50 korona az alakuló gyűlés megtartása után 

yo nap alatt, a másik 50 korona pedig további 30 nap alatt fizetendő be. A tagok csak a jegyzett üzletrész erejéig 
felelősek. A jegyzett összegek befizetése a „Debreceni Hitelbank Részvénytársaságnál“ történik; ugyancsak 
ez intézetnél vagy bármely alapitónál jegyezhetők az üzletrészek is.

A Debrecenben tartandó „alakuló közgyűlésre“ a szövetkezeti tagok külön értesítő utján fognak meghivatni.
Debiecen, 1905. május havában.
Alapítók: Riók 1 Antal, a debreceni gazd. egyesület elnöke, Berger Mór, Király József. Porrai Ernő, Bilkei 

Kövesd! Imre, Rosinger Lajos és József, Dr. Ábrahám Dezső, Gyémánt Samu, Fisch Lajos, Koseníéld Salamon, Usanak 
János, Kenyeres Károly, Üerébi Pál, Mandel Jenő. Tóby József. Dara Alajos, Király Gyula, Nagy Jakab, Un gvár y József.

Delmsen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

"* ‘ ó, fc*.
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